
Copia 
 

 

COMUNE DI VOLPIANO 
Città Metropolitana di Torino  

 

 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N. 37 DEL 26/06/2023 

 
OGGETTO: 

Società Metropolitana Acque Torino S.p.A. � proposta di estensione del termine di scadenza 

delle obbligazioni non convertibili SMAT emesse su mercato regolamentato  - Autorizzazione. 

 

L�anno duemilaventitre addì ventisei del mese di giugno alle ore diciannove e minuti quarantuno, nella 

sala delle adunanze consiliari, convocato mediante avvisi scritti recapitati a norma di legge, si è riunito in 

sessione Straordinaria ed in seduta pubblica di Prima convocazione, il Consiglio Comunale. 
 

Sono presenti i sottoelencati Signori: 

 

Cognome e Nome Presente 

  

1. PANICHELLI Giovanni - Sindaco Sì 

2. BERARDO Irene - Vice Sindaco Sì 

3. CISOTTO Andrea - Consigliere Sì 

4. DE ZUANNE Emanuele - Presidente Sì 

5. SAPINO Barbara - Consigliere Sì 

6. FERRERO Luca - Consigliere Sì 

7. SCIRETTI Marco - Consigliere Sì 

8. LUST Giada - Consigliere Sì 

9. DEYME Victoria - Consigliere Sì 

10. FURLINI Christian - Consigliere Sì 

11. TAVASSO Giuseppe - Consigliere Sì 

12. CENA Ugo - Consigliere Sì 

13. MAGGISANO Antonietta - Consigliere Sì 

14. MEDAGLIA Giuseppe - Consigliere Sì 

15. BIGLIOTTO Maria Grazia - Consigliere Giust. 

16. CUCCA Ercole - Consigliere No 

17. CAMOLETTO Monica - Consigliere Sì 

  

Totale Presenti: 15 

Totale Assenti: 2 
 

 

Assiste all�adunanza il Segretario Generale BARBATO Dott.ssa Susanna, la quale provvede alla redazione 

del presente verbale.  

 

Il Signor DE ZUANNE Emanuele nella sua qualità di Presidente C.C. assume la presidenza e, riconosciuto 

legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta per la trattazione dell�oggetto suindicato. 

 



Delibera C.C. N. 37 del 26/06/2023 

 

In prosecuzione di seduta il Presidente invita il Consiglio Comunale a passare all�esame del punto 8) iscritto 

all�O.d.G. ad oggetto: �Società Metropolitana Acque Torino S.p.A. � proposta di estensione del 

termine di scadenza delle obbligazioni non convertibili SMAT emesse su mercato 

regolamentato - Autorizzazione.� 
 

La trattazione del presente punto all�ordine del giorno è integralmente riportata su supporto informatico di 

registrazione della seduta, ai sensi dell�art. 54 del Regolamento di organizzazione e funzionamento del 

Consiglio Comunale. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

· Udita la relazione del Sindaco; 

· Premesso che: 

  la Società Metropolitana Acque Torino S.p.a. opera su area vasta che coincide con il territorio della 

Città Metropolitana di Torino ed eroga il servizio idrico integrato a favore di 291 Comuni facenti parte 

dell�Ambito Territoriale Ottimale ATO3 � Torinese, con una popolazione pari a 2.189.637, 

corrispondenti al 99,66% della popolazione dell�intero Ambito Territoriale; 

  questo Ente partecipa alla suddetta società con una quota dello 0,00024%; 

  l�Assemblea Ordinaria dei Soci di SMAT dello scorso 29 giugno 2015 aveva approvato il Piano 

Industriale della Società per gli anni 2015-2019 con scadenza dell�affidamento nell�anno 2033 ed il 

correlato Piano Economico-Finanziario che riportava investimenti complessivi per oltre 1,6 miliardi di 

euro; 

  la Conferenza dei Rappresentanti degli Enti Locali dell�ATO3 � Torinese, con deliberazione n. 587 del 

21 dicembre 2015 aveva adottato il Piano d�Ambito aggiornato al periodo 2016-2033 e lo aveva 

trasmesso alla Giunta Regionale per quanto previsto dall�art. 8§3 della L.R. 7/2012 ed all�ARERA per 

gli adempimenti di rito; 

· Richiamato il citato Piano d�Ambito, che garantisce il perseguimento delle finalità istituzionali di SMAT, 

è teso al raggiungimento di specifici obiettivi gestionali sia in termini qualitativi sia quantitativi ed il 

sotteso Piano Economico Finanziario contiene adeguate garanzie di convenienza economica e di 

sostenibilità finanziaria; 

· Dato atto che il Consiglio Comunale di questo Ente in data 14.03.2016 con verbale n. 5 ha autorizzato 

SMAT S.p.a. all�emissione di obbligazioni, ai sensi dell�art. 11 dello Statuto, ad effettuare l�emissione di 

obbligazioni non convertibili quotate in mercarti regolamentati per un valore fra i 100 ed i 150 milioni di 

euro, con durata fra i 7 e 10 anni, indirizzata agli investitori istituzionali e finalizzata al sostegno degli 

investimenti riportati nel Piano degli Investimenti dell�ATO3 � Torinese; 

· Considerato che: 

  al fine di sostenere gli investimenti, in attuazione a quanto approvato dall�Assemblea Straordinaria del 

14 aprile 2016, SMAT ha emesso su mercato regolamentato un�obbligazione non convertibile di 135 

milioni di euro, sottoscritta da investitori istituzionali ed avente scadenza il 13.04.2024; 

  all�emissione del prestito obbligazionario è correlata la certificazione di SMAT relativa alla propria 

affidabilità economico-finanziaria da parte di Standard & Poor�s che ha recentemente innalzato il 

rating dal valore �BBB� rilasciato all�epoca dell�emissione all�attuale �BBB+� (rating stand alone �a-

�); 

  la Conferenza d�Ambito dei Rappresentanti degli Enti Locali nell�ATO3 Torinese, con deliberazione 

n. 825 del 03 novembre 2022 ad oggetto lo Schema Regolatorio e l�aggiornamento del Piano 

economico Finanziario e del Programma degli Interventi, ha approvato l�aggiornamento del Piano 

d�Ambito e del Piano Economico Finanziario 2022-2033 con una previsione di investimenti fino al 

2033 pari a � 1.355 milioni; 

  il Piano Industriale 4.0 approvato dall�Assemblea di SMAT del 26.06.2020 già prevedeva l�estensione 

della durata del finanziamento obbligazionario per garantire l�elevato livello degli investimenti ed il 



reperimento di ulteriori finanziamenti esterni, successivamente attivati con la Banca Europea per gli 

Investimenti; 

· Preso atto pertanto che: 

ü il Consiglio di Amministrazione di SMAT ha proposto, con deliberazione del 15 maggio 2023, di 

richiedere l�estensione del termine di scadenza per un periodo non superiore a 10 anni, rinegoziando il 

tasso a valori di mercato, sempre mantenendo il regime di non convertibilità dell�obbligazione, anche 

al fine di evitare la maggior spesa derivante dagli ingenti costi di istruttoria di una nuova emissione; 

ü al costo per l�estensione temporanea del finanziamento obbligazionario, la Società farà fronte con 

fondi propri, senza alcun aggravio per i Comuni Soci, senza necessità per loro di appostare 

accantonamenti a copertura dell�operazione e senza rilasciare garanzie, fidejussioni o lettere di 

patronage; 

· Tutto ciò premesso;  

· Considerato che la presente deliberazione non comporta impegno di spesa od accantonamento da parte 

dei Comuni Soci; 

 

· Dato atto che la proposta della presente deliberazione è stata esaminata dalla competente Commissione 

Consiliare nella seduta del 19 giugno 2023; 

· Non avendo alcun Consigliere chiesto la parola, il Presidente pone in votazione il presente punto 

all�ordine del giorno; 

 

· Visti i pareri favorevoli espressi in ordine alla regolarità tecnica e contabile del Responsabile del Settore 

Finanziario, ai sensi dell�art. 49, comma 1, del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267 e s.m.i. 

 

· Visto il D. Lgs. 18.08.2000, n. 267;       

· Visto lo Statuto comunale; 

La votazione, espressa in forma palese, dà il seguente risultato: 

 

Presenti n. 15 � Votanti n. 14 � Astenuti n. 1 (Camoletto);  

Voti favorevoli n. 14 � Voti contrari n. /; 

 

Visto l�esito della votazione 

 

D E L I B E R A  
 

1. di autorizzare, per le ragionali e le giustificazioni esposte in premessa che qui si intendono integralmente 

riportate, la Società Metropolitana Acque Torino S.p.a. all�estensione del termine di scadenza delle 

obbligazioni non convertibili per un periodo non superiore a 10 anni, con tasso di interesse a valori di 

mercato, sempre mantenendo il regime di non convertibilità dell�obbligazione con titoli azionari della 

Società SMAT; 

 

2. di prendere atto che tale autorizzazione non comporta impegni di spesa ed oneri economici di qualunque 

tipo da parte del Comune; 

 

3. di incaricare il Sindaco, o suo delegato, di dare mandato alla Società Metropolitana Acque Torino S.p.A., 

in occasione della sua Assemblea Straordinaria del prossimo 29 giugno, per l�estensione del termine di 

scadenza delle obbligazioni non convertibili per un periodo non superiore a 10 anni, con tasso di interesse 



a valori di mercato, sempre mantenendo il regime di non convertibilità dell�obbligazione con titoli 

azionari della Società SMAT; 

 

4. di trasmettere il presente atto alla SMAT S.p.a. 

 

Inoltre con successiva votazione unanime e favorevole, resa in forma palese, delibera di rendere il presente 

provvedimento immediatamente eseguibile ai sensi dell�art. 134, comma 4 del D. Lgs 18.08.2000 n. 267 e 

s.m.i. 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto 

  

IL PRESIDENTE 

Firmato Digitalmente 

DE ZUANNE Dott. Emanuele 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

Firmato Digitalmente 

                 BARBATO Dott.ssa Susanna 

 

 

 

  

________________________________________________________________________________ 

  
 

E' copia conforme all'originale firmato digitalmente, per uso amministrativo 

Volpiano, li 10/07/2023 

IL SEGRETARIO GENERALE 

BARBATO Dott.ssa Susanna 

  

________________________________________________________________________________ 



 

COMUNE DI VOLPIANO 
Città Metropolitana di Torino  

 

 

 

 

 

Proposta di Deliberazione  

 
Oggetto: Società Metropolitana Acque Torino S.p.A. – proposta di estensione del termine di 

scadenza delle obbligazioni non convertibili SMAT emesse su mercato regolamentato  - 

Autorizzazione. 

 

 

 

 

Sulla proposta di deliberazione il sottoscritto esprime ai sensi dell’art.49, 1° comma del D.Lgs. 18 

agosto 2000, n. 267 (T.U. leggi sull’Ordinamento degli Enti Locali) 

 

 

Parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità tecnica 

 

Il Responsabile  

Firmato Digitalmente 

NOTARIO Patrizia 

 

 



 

COMUNE DI VOLPIANO 
Città Metropolitana di Torino 

 

 

 

 

 

Proposta di Deliberazione  

 

Oggetto: Società Metropolitana Acque Torino S.p.A. – proposta di estensione del termine di 

scadenza delle obbligazioni non convertibili SMAT emesse su mercato regolamentato  - 

Autorizzazione. 

 

 

 

 

Sulla proposta di deliberazione il sottoscritto esprime ai sensi dell’art.49, 1° comma del D.Lgs. 18 

agosto 2000, n. 267 

 

 

Parere FAVOREVOLE in ordine alla regolarità contabile 

 

Il Responsabile del Settore Servizi Finanziari 

Firmato Digitalmente 

NOTARIO Rag. Patrizia 



 

 

COMUNE DI VOLPIANO 
Città Metropolitana di Torino  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE  

 

CONSIGLIO COMUNALE 

 

ATTO  N. 37 DEL 26/06/2023 

 

 

 

 

 

Si certifica che la presente deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio on-line del 

Comune per 15 giorni consecutivi con decorrenza  

 

dal 10/07/2023 al 25/07/2023  

 

 

 

 

 

IL SEGRETARIO GENERALE 

firmato digitalmente 

BARBATO dott.ssa Susanna 


